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ZSIDŐ HETNFNLAE 
–Felelős szerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR LEITNER ZOLTAN 
Főszerkesztő 

Barthou válaszol Cuzának 
A világpolitika érdeklődésének honlok- 

terében egy hétig Barthou francia külügy- 

miniszter romániai és jugoszláviai láto- 
gatása állott. 

lapunk szerkesztősége minden igyekezetével 

azon volt, hogy a zsidó kérdéssel kapcso- 

latban megszólaltassa Európának e jelenleg 

egyik legjelentősebb államférfiát. A lehetet- 
lenséggel határossá vált ez az igyekezetünk, 

azonban, ami nem sikerült nekünk — sike- 
rült a zsidóság nagy ellenfelének - Cu- 
zának. 

A parlament fényes külsőségek és su- 
lyos belső tartalommal telitett diszülést 
tartott Louis Barthou francia külügyminisz- 
ter tiszteletére. Ezen az ülésen felszólaltak 
az összes pártvezérek. Cuza is szólásra 
emelkedett és arra kérte Barthout, hogy 
mint francia nacionalista és keresztény, 
igyekezzen odahatni, hogy a zsidóság nem- 
zetközi befolyása elé gátat vessenek. 

Barthou válaszolt. És 
aranybetükkel kellene kiplakátirozni minden- 
hol, amerre a gyülölet magvát hintik el 
azok, akiknek legujabban Berlin kérlelhetet- 
ten politikája lett a követendő mintakép. 
Akik meginogtak abban a hitükben, hogy 
nincsen mir tisztán látó, nemesen érző, jó- 
zan, bátor és okosan gondolkozó felelős 
tényező Európánok a mai zürzavaros léjkö- 
rében, azok üdüljenek fel Barthou szabvain. 
Oázis ez, abban a tikkasztó légkörben, 
amely megüli a diktaturás miazmáktól ter- 
hes atmoszféráját ennek a vén földrésznek. 

Barthou ezt válaszolta Cuzának és a 
világ valamennyi Cuzájának, a román por- 
lament szószékéről: 

„Én nacionalista és keresztény va- 
gyok. Nacionalista vagyok a szó leg- 
magasztosabb értelmében, mert azt kö- 
vetelem, hogy mindenki tisztelje a nem- 
zeti jogok védelmének törvényét. Ugyan- 
ezt követelem azonban minden elnyo- 
mott nép számára is. Keresztény va- 
gyok és katholikus. nemcsak szóval, 
hanem szivem mélyén is s épen azért 
követelem, hogy tiszteljük mások val- 
lási jogait is." 

Barihou fenti szabaiban annak a nép- 
nek lelke szólalt meg, amely 150 esztendeje 
az emberi felvilágosodottság, szabadságjo 
gok, egyenjogok és egyenjoguság zászila- 
ját lengeti a vilóg horizontján. Barthou sza- 
vai lángoló szavak, amelyek meg kell do- 
bogtassák minden z idó szivét, az ország 
határain belül, de az országon kivül is. 
Mert Barthou szavai tisztán és érthetően 
ezt hirdetik : 

Nem szabad gyülölni valakit nemzeti- 
ségéért, nem szabad senkit sem üldözni 
vallása miatt. Ezt hallotta Cuza is és 
hallották mindazok, akiknek eddig az bvolt 
életcéljuk, hogy a gyülölet magvát hintsék 
el ember és ember között, akiket a sors 
egy ország kereteibe forrasztott. És eljött 
arthou Párisból. Diadalmenetének mindean 

mozzanatát szeretettel figyelte az utódátla- 
mok zsidósága. De amig csak politikumról 
volt szó, addig nekünk beleszótásunk sin- 

Amint a hires és nagybefo- 
Íyásu francia politikus átutazott Erdélyen, 

ezt a' oáldászt 

Harmadik Birodalomban. 

relte Ali Hehler 

csen. Amikor azonban Coza által odadobott 
kesztyüt felvette az ősz polítikus és kije- 
lentette, hogy „tiszteljük a mások vallási jo- 
gait is", ez ragyogó mementó és büszke 
örömmel tölthet el bennünket. Románia nagy 
barátjának alyai tanácsa ez, egy mélységes 
nagysthű, horizontális átfogó erejü bölcs 
great-old-man-nek tapintatos intelme: ne 
gyülöljétek a zsidót, mert az a francia de- 
mokrácia, amely a világ legelső népévé 
tette a franciát, ezt nem látja szibvesen, 
nem érti meg és idegenül áll vele szemben. 
Drófétai hang volt ez, amely kópiája annak, 
amit a Szentirásunk mond : becsüld az ide- 
gent, aki körödben él. Becsüljétek népek a 
a zsidót, mert körötökben él. Ezt mondotta 
Barthoun és ezért a zsidóság mélységes 
háláját érdemli meg. 
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Megnyugbással kell vegyük és örömmel, 
hogy mi, Európa keletén élő zsidók bizo- 
nyos lelki felszabadultságot érzünk Barthou 
látogatása után. Érezzük, hogy Páris szeme 
rajtunk van. Érezzük, hogy Berlin guruló 
márkái és gyülölködő szelletne nem tudják 
majd ellensulyozni azt az erkölcsi tökét, 
amelyet oly böségesen ontott Barthou né- 
hány nadpos romániai látogatása alatt. A 
gyülölet szelleme fölött megviota Barthou 
egymaga, a gyözelmes marnei csatát, mert 
egységesen mögötte áll a francia és vele 
együtf az egész nyugati demokratikus, fel- 
világosodott nagy közvélemény. 

Hála Barthounak és a francia gloire 
nemzetének ezekért a nyilt, bátor szavak- 
ért. Nagy könnyebbség ez nekünk és ezek 
után bátran és nyugodtabb lélekkel nézhe- 
tünk a zsidó jövö elé. 

Ez Barthou látogatásának világraszólő 
jelentősége - a romániai és általában a 
keleteurópai zsidóság szempontjából. 

——— 

Uijra tárgyalták a Horst Wessel pert és 

Hulálra Heltek hát zsiót Németorszánban 
Berlia. = Horst Wessel, a hirhedt náci- 

költő, akit 1930. ban egy selyem-fiu ittas álla- 
potban szivenlőtt, nemzeti hőssé avanzsált a 

Kültelki strófráit a 
nemzetiszociálisták megzenésitettéek és nem- 
zeti hymnusszá léptették elő Horst Wessel 

emlékére már filmet is készitetett a Hitler- 
kormány, amely melesleg csufos kudarcot 
aratott,. 

Horst Wesselt még akkor gyilkol 
ták meg, amikor Németországban még a 
weimari alkotmány és törvények alapján nyo- 
moztak és itélkeztek. A nyomozás akkor szen- 
zációs részleteket deritett ki Horst Wessel 
életéről, amit azonban a nécik a per ujratár- 
gyalásánál igyekeztek elfelejteni. 

A dicsőitett nácihős, Horst Wessel kö- 
zönséges selyemfiu volt, akit prostituáltak 
tartották ki. A költő együltlakott egy nyilván- 
tartott nővel, akit rendszerint veréssel kény- 
szeritett az uccára, hogy testével pénzt ke- 
ressen számára. Ezt a tényállást a prostituált 
az első tárgyalás alkalmával esküvel erősi- 
telte meg. A háziasszony, akinek többször 
volt szóváltása Wessellel, mert nem fizette a 
házbért és mindig részegen járt haza, felbé- 

ismert külvárosi verekedőt, 
hogy szabaditsa meg őt a költőtől. Aii Hehler 
pedig, aki szintén prostituáltak kenyerén élt 
és egyébként sem szivesen lálta vetélytársát, 

egy szóváltás alkalmával halálos golyóval 
végzelt Wessellel. Igy halt meg Wessel, a 
selyemfiu, egy selyemfiu golyójától. 

Ali Hehlert a birőság több évi börtönre 
itélte. A nácik azonban, amidőn uralomra jöt- 
tek, felujitották a pert, mert állitásuk szerint 
zsidók és kommunisták tették el láb alól a 
„halhatatlan" mestert. Addig kutattak és nyo- 
moztak, mig hamistanukkal bizonyitani nem 
tudták, hogy Ali Hehler nem egyedül gyilkolt. 
Igy került a vádlottak padjára a második tár- 
gyalás során Zoli Epstein és Hans Zteger két 
zsidő Hatolember. A vád olyan gyenge alapon 
állott, hogy az ügyészség is mindössze azzal 
vádolta a zsidó fiatalembereket, hogy mig Ali 
Hehler végzett Wessel el, adig ők, mint bün- 
társak őrt állottak a sarkon. Bizonyiték? SA 
fiuk voltak a tanuk Tökéletesen elegendő 
ahoz, hogy két zsidót halálra itéljenek. A bi- 
róság igy is járt el. A két ,őrt álló" zsidót 
halálra ilélte a vád és bizonyitékok terhe 
alatt. 

A náci selyemfiu és nemzeti hős emlékét 
a Harmadik Birodalom tehát két bitófával és 
ártatlan zsidó ifjak vérével is meg akarja 

örökiteni. 

Mint értesülünk, az ártatlan zsidő fiatal- 
embereket már ki is végezték. 

Egy trancia politikus — nnylia mandátumszegű 
nolitik 

Genf. Justin Godart volt francia miniszter, ) 
a Genfben ülésező nemzelközi munkakonferen- 

cia elnöke Palesztinai látogatása során nyeri! 

tapasztalatairól nagyszebásu előadást tartott 
Gentben E. Pittard egyetemi tanár, a hires 
aniropológus elnöklete alatt. 

Előadásben a csodával határosnak mon:- 
dotta azt a fejlődést, amelyel a zsidő 

[ [/ 

ájáró 
munka produkált Palesztinában 1929 őta, ami- 
kor először látogatta meg az országot. Az ara- 
bok igyekeznek mindent átvenni, ami a zsidó 
gazdálkodásban előnyösen befolyásolja a fel- 
lődést. Palesztinában egy uj, erős, morális és 
fizikai szempontból egyaránt egészséges zsidő 

nemzedék nő fel, amelyet nem kell félteni már 

épitő : olyan gonosz támadásoktól, mint amilyen az



atot kapott. A bizottság maga választott elm,. köt, aki Kolb Sámuel lett. Két rabrfit jelöltek. Ho pitz Ábrahámot és Briszk Márton tásnadi rabbit, ra us előtt a Machziké Tóra egyletbe ömör ajasok) kérik jogaikat ényesítiety ajiandók rendszeresen kultuszadót. kivenni a nagytemplomban és Brad, Lázár eddigi rabbijukat kérik mageddá megválaszta. Ennek terheit az uj 66 hajas tag fogja fedezni. Az ú 

Ha nel — 
rabbi fizetését is fikirozzák. Fizetése 5500 lei lem t- 

Ezután megkezdődik a szavazás. Első szava 

Ugy kKérje minden posztóker eskedésben Grünspán dgote cipőkereskedő. 246 szavazatot a tak le, amelyből 146 szavazat esik Horovitz Ábn. hámra és ezzel őt deklarálják Carei főrabbijává. Fel. kérnek egy tiz tagu bizottságot, akik elmennek az a] főrabbiért, hogy még este állásába instaltálják, Az izgalmas vasárnapnak vége. 

Mi történt hétfőn és kedden) 
Az ujonnan megválasztott főrabbi és hivei állan. dóan a chasszidok terrorja alatt állottak. Héttőn ko. rán reggel, amikor a rituális fürdőbe ment az uj tő. rabbi, Rosman Herman ócskavas és ruhakereskedi megtámadta és kvalifikálhatatlan sértésekkel illette, Egész nap zajongott a chaássid-párt. Kedden reggej, egy 18 éves fiatalember, Löwy Jakab fia, ugy inzul tálta az uj főrabbit, ami példátlan a zsidóság körében 

Akcióba lép a mindenre 
kapható Központi Iroda, 
hogy a Központi Iroda elnöke az Iroda irányitása ujból Freund Chaim alelnök kezébe került, aki nem más, mint a je- lenlegi satumarei főrabbi szócsöve. Kedden leiratot kap a carei-i hitközség Vezetősége, hogy azonnal hagyja ott a helyét és a Központi Iroda által kineve- zett „Comisia Interimare"-nak adja át a hitközség ve. zetését. Tehát amit nem szabad a román állam kor- mányának, (gy mondják ők) azt szabad az Irodának. Nekik szabad egy ,ideiglenes bizottságot" kinevezni egy hitközség élére, alapszabályok ellenére, - ha az Iroda klikkjének ez igy konveniál. Akkor nem létezik hitközségi alapszabály, nem létezik törvény és jog, hitközségi autonomia, csak az, amit ez a rettentő kiikk. uralom elhatároz, — jólfelfogott önző érdekei védel- mére. Azért önző és jólfelfogott, mert itt is arról van szó, hogy a jelenlegi satumarel tőrabbi, vagy vejét (a jelenlegi satumarel dajent) akarje a carei-1 tőrabbi székbe ültetni, minden tiltakozás ellenére, vagy pedig Halberstam cluji chassid disszidens rabbit, akinek na- gyon kifelé áll már a rudja, a cluji viszonyok miatt. De most azután végre emberére talált Teitelbaum főrabbi A carei hitközség vezetősége nem hagyja me gát terrorizálni és ugyancsak a szembenálló szaploncai i yi magát, mert van olyan autoritás, mint 

csakis a 

brasovi posztó Syár által gyártott minőségü szövetkülönlegességekei! 
Meg fog győződai. hogy gyártmanyan egyetlen posztógyár mk térmékei sem mulják feldl 

francia barálait magában foglaló „France-Pa- lesztine" Szövetség nevében. 
Előadása belejező részében a zsidőság. hoz intézte szavait. A legnagyobb veszedelem 

Otthonra nem az arabok és 

4929 évi zavargás volt. Justin Godart ezután 
a bevándorlás kérdésével foglalkozott és, ha mérsékelt hangon is, de éles érvekke! birálta 
az angol mandatárius hatalom politikáját Pa-. lesztinában. Rámutatott arra, hogy olyan idő. 
ben, amikor az ország hatalmas gazdasági fel- lendülésben van, szükkeblü és kifejezelten 
rosszindalatu módon igyekszik a kormány bék- lyóba kötni a zsidó munkásbevándorlást. 

– Ezen politika ellen — mondolta Justin Godart — tiltakoznom kell a cionizmus összes 

Tekintettel arra, 
Marienbadban nyaral, 

e
e
 

a Zsidő Nemzeti 
nem a'mandatárius hatalom ma gatartása, hanem a belső zsidó egyenetllenség. A belső cionista harcok Palesztinában sulyos károkat okozhat- nak az egész zsidó népnek a mai sorsdöntő őrában, és oda kell hatniok az illetékes zsidő köröknek, hogy ezek a belső harcok meg- szünjenek. 

.
.
 

Amit a miniszternek nem szabad, azt szabad Frennd Chaimnak 

carelhen felfordut a hithüzsig bekéje, ment a mil capel-i, jelenleg satumanrei főrabbi nem engedi, 
hogy többség aharata enVJényesil I im-rt caddk. Van legalább minyt r lammer safuma- rei főrabbinak és nem hagyja, hogy ujból az a terror domináljon, ami pusztulásba vis-zi az összes erdélyi 

Carel, junius hó 26. Az ügy előzményeiről irtunk erőszakkal el akarták venni a hitkörségi pecséteket hiíközségekel. Mert ez a szerencsétlensége a cluji, 

már többizben lepuak nhasábjain Carsiben már rég- . és kulcsokat. óta forr az elégületlenség, de amig Teitelbaum Joél satumarei, oradeai és a többi negy és kis bitközségek. 
főrabbi nem ment Satumarera, addig viszonylagos nek. Egyidejüleg a régi trükköt alkalmazzák. Utasitot- ták a sakterekel, hogy ne vágjanak és csak az általuk 

nyugalom látszott. Ez a látszat is. felborult abban a 
kinevezett „ideiglenes bizottságnak- engedelmesked jenek. Azoknak meg pláne nem lehet vágni, akik Ho- rovitz főrabbira adtak le szavazatukat. Igy négy napja nem vágnak hust Careiben és igy megtörtént az a nagy eset is, hogy a központi Iroda jóvoltából Carei- ben helekkel előbb lépelt jogaiba, a Bein-fég" mert mindenki csak fejest eszik. Ez a terror non plus ultrája. 

Összeül egy rabbitanács. 
Mi! tesz ilyenkor a klikk. Táviratila g összehívja hiveit, hogy szankcionálják az összes jog ellenes intézkedést, mert akkor minden skóser" lesz Valea-lui Mihaiban kedden délután tanács. Résztvettek 7 reieh Salamon simleul! silvantei-1, Kleln Jakab halmeu-i, Briszk Márk osner sacuenii. Schönfeld valea lui mihai-i és a crasnai főrabbi, Fuchs Benjámin oradeai főrabbi és az iroda elnöke, Wézel Albert külföldön tartózkodnak, és igy nem ve- hettek részt ezen a gyülésen. Előrelátható volt tehát, hogy a carei hitközség sem kerüli el végzetes sorsál 

.
.
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Szombaton 
zsufolva volt a femplom egész nap, Délelőtt Weisz Eizig rabbi tartott nagy drosét, aki többek között azt 

zetni akarta voli hitközségét és olyan utódot akart mondotta, hogy nem a szakáll teszi igazán vallásossá 
maga ufán, akinek megvá aszlása enyagi és családi embert, hanem az élei minden vonolán fanusitott 
érdekeinek legjobban megfelel. magatartása, A beszéd közben egy követ dobtak a 

Az egész erdélyi napisajtó részlelesen foglalko- templom felé, amely be is fört egy ablakot. A rabbi 
zott azzal a harccal, amelyet a ghajasok és paróká- erre azt a megjegyzést telfe, hogy a támadó valószinü- 
sok" harcának fog ismerni a etörténelem." A „haja leg nem tudja mit csinál. Délután 5 órakor Horobiiz 
sok," akik különben igen jámbor vallásos zsidók, bi- Ábis rabbi tarfolt nagyszabásu többórás beszédet, Ha- 
zonyos körülmények miatt háttérbe szorultak a carei- talmasan felépitei! beszédében, beszéli a zsidóság nagy 
hitközségben, ugyannyira, hogy végül már szavazali szenvedéseiről, a spanyoi időktől kezdve, mind a mai 
joguk sem volt, Ezt a miniszler mos! egy beadványra napig, amikor annyit szenvednek Németországban. A 
megváltoztalta és 85.050—1934. szám alatti rendeleté- beszéd megnyerte a hallgatoság tetszését és lelkesen 
vel azok számára is megadta a szavazati jogot, akiket ünnepelte az impozáns megjelenésü, kiváló képessé- 
eleddig, bizonyos körök, készakarva el akartak szori- gekkel megáldott nagytudásu főrabbii. 
tani a hitközségi ügyekben való beleszólástól. 

Ilyen előzmények után, igen érdekes és fordula- tokban gazdag napjai voltak a carei-i hitközségnek, mig végül sikerült gyorsan egy megfelelő jőrabbit beinstallálini, akt birja a hivek löbbségének bizalmát, azonban ler kaoronatja ngyanezi az áltatában, igen népszerüt öz ti Irodáról, illetve 1 é rőb Frcud Cysanoni osáró (énykedésaa, avkn mellett kezdődött a szavazati cédulák kiosztása .k alant alaposan megvilágitjuk, hér és kék cédulák voltak Fehérrel a 11.es bizottságra ketetei szavazni, g avák a vnák Á z tásra jogositotta fel a szavazókat Nagy érdeklődés 
Horovitz Abrahám lett outatkozor a választás iránt. Pontban 11 órakor kez- 
az uj főrabbi dóődött a közgyülés, amely hivatott lett volna a 11-es rabbijelölő bizottságot megválasztani. Veres rendőrtő- nök erélyesen ügyelt a rendre, azért volt viszonylag nagy a nyugalom. A 21 tagu előljáróság előzőleg uj- ból összeült tanácskozni, hátha létre lehet hozni a bé- két. Nosenberg Jenő chassid-párti 8 napi haladékot kért pártja nevében. Aron Mór askenáz- párti tiltako- zott ellene. Id. Kiein József csatlakozik Aron Mór til- 

e z k 
s takozásához. Szein Herman fakereskedő az alapszabá- 

zsidói, Az államásnát betalmas várla a rabbf- lyok 72 paragrausára való hivatkozással tiltakozik a 

kat, akiket lelkes óvációvel fogadtak. Az állomásnál rabbiválasztás ellen 12 órakor ujból megnyitják a köz- 

olyan tömeg volt, hogy még a forgalmat is nehény yülést. Két csoport ulnak fel az askenáz és 

percte megakasztolták. Weinberger Sámue! hitközségt eglést. k ive riban, vonu Nándor és Kusopt 

elnök a rabbik elé utazot Satumareig és sikerült neki Sámuel vezetése alatt áljó chassid párt nagy lármát 
keresztülhazni annak a pártnak számilásait, akik még csap, A rendőrfőnök kiürítteti a termet karhatalom- 
most is Tejtelbaum-párt néven ismer az erdélyi és mal. Nagy lótás-futás, mert mégis békét akarnak lét. 
Carei vidéki zsidóság. Azt hirdették, hogy Halmeuban rehozni. De eredmény nincs. Este 9 órakor folytatódike 1 

tölti a rabbi az éjszakát, hogy igy csökkentsék a fo. a nagy gyülés, A rendőrlőnök kijelenti, hogy minden- közélet, mint egyes rabbi és nem rabb! családok ki- 

gadtatás impozánsságát, de ez a trükk sem sikerült. inek joga van Szavazni, akinek a miniszteri rendelet sajájitott üzleti és pérnosze érvényesülési vadászterd- 

Pénteken nagyobb csoport chasszid azt a kérdést ehez jogot ad. A választás ötös csoportokban zajlik lete, smelyre másnak bejutni nem lehet, mer! aktor 

intézte a jelenlegi vezetőséghez, 
; összedugják fejeiket a nagyok" és minden eszközt megragadnak annak érdekében, hogy önző elgondolá- 

Vasárnap 
már nem volt oly békés a hangulat Careiben, szombaton. Akkor már jöhettek ukázok Satumare-ról, hogy mit is kel! tenni és a békét alaposan megbon- tani, Reggel 8 órakor hatalmas rendőri készültség 

az egész zsidó közéletet, saját családja és párlhivei részére - győzni fog. Kimondolták, hogy a csrei hitközség uilonnan és legálisan megválasztott főrabbijának Ho- rovitz Ábrahámnok, el kell távozni helyéről, és a fel- ügyelete alatt levő sechitát aszerolják- Indokolásban azt hozzák fel, hogy a szavazók között ,hajssok is vannak. Lapzártakor értesülünk, hogy a Közponli Iroda ama határozata, emely szeriat a sechitaát letütja, vég legesen csak hétfőn döntődik el Clujon, amikor is az Iroda 50-es bizottsága fog összeülni, hogy az ügyet végleg rendezze. Pár napig a filalom értelmében nem is vágtak Careiban, — most azonban ujra folyik a rituális vágás. 
Ismét lángban áll az erdélyi zsidóság északi ré- szének az a csoportje, amely oly régen áhitja a nyu- galmat. Teitelbaum Joél főrabbinak sikerült erőszakkal bejutni a satumarei főrabbi székbe. Most ugyanezt! alkalmazza a carei hitközségben is. OH is a család egy tagját akarja beerőszakolni. Meri nem lett egyéb sönzetlenséggel- szolgálni kötelezett 2sidó 

Hónapok óta folyt az áldatlan harc akörül, ki legyen a nagymultu hitközség uj hivták Weisz Eizig, a Nagyszőllősön rabbit, hogy tisztelje meg őket 

hogy 
főrabbija. Meg- 
lokó szaploncai 

lálogatásával Csrei 

mind 
et azoknak, akiket állott: Deutsch Farkas, Grünbergér Nándor, Grünspán 

ők jónak lálnak;: rünfeld Sámueli elnöknek, Klein lanátz, Herskovits József, Klein Linót. Kolb Sámuel, 

Mór fakereskedőt alelnöknek, Frank 

hogy hajlandók-e le. A kandidáló bizottsá 11 tagja a következőkből 

: minden további nélkül átadni helyük 

saik sikerüljenek. 
Sámuelt templam. I Meise/s Herman, Pataky Sámuel, RNosenberg Zoltán, 

gondnoknak, Természetesen nemmel válaszoltak, mire ! Schönfeld Izidor és Woh 1 Jakab. Ez a bizottság 117 
Igy áll a carei ügy, amely egy ujebb satumarei" üggyé növi ki magát. 

. 
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Nem irja Josef Mondlicht, hogy honnan 
datálja levelét. Még n ost is benne él abban a 
félelmi érzésben, amely hőnapokig megülte lel- 
két. Ktállott halálfélelem reszket ki a levél 

den? minden sorából. Mennyit kell ezeknek a sze- 
t álla rencsétlleneknek szenvedni ? Mennyi Josel 
őn ke Mondlicht él még ott, ezeknek a barna ban- 
uj t. ditáknak országában. Sokat irtunk már arról, 

eskedő 
illette, 

reggel, 
inzul. 

hogy Hitlerországban több zsidő szenved és 
sokkal többet, mint a zsidőség évezredes tör 
ténelme folyamán bármikor. Undorral és gyü. 

'rében lölettel kell gondoljuk a héhérok és rabiók 
eme bestiáival szemben és nem szabad egy 

enre pillanatra sem lankadjon az az érzésünk, hogy 
oda, a zsidóság modernkori legnagyobb ellenségé- 
eldöke vel állunk szemben. Hitleréket utóléri remélhe- 
tretmi tőleg nemsokára a nemezis. Döbbenetes gya 
a Je- 

lázatosságuk megérleli csufos kudarcukat. Bi 

Tulzág.0, amit a zsidók Hitlerékről Hmak? 

Josef Mondlicht braunsolnweigi menekült levelet int a 
Népünh"-höz, amelyben elmondja, eleme .lvedesén a német zsidó ság 

letemet Eezárták és egy cédulát ra- 
gesztottak ki a lehuzotít redőnyre: ,„Ávdrági- 
tás miatt zárva.7 Ezután egy házba vittek, be- 
zártak egy olyan helyiségbe, ahol már 16-18 
ember volt elzárva. Férfiak és nők vegyesen, 
akik a földön hevertek, meri egy szék sem 
volt a helyiségben. Három óőrakor délután, 
ugyanaz a két bandita kihivot! engem és má- 
sik két emberi és felvezettek az épület má- 
sodik emeletére. Olt egy padra üliettek ben- 
nünket. Két kis asztalnál két hivatalnok ült. Az 
egyik hivatalnok, szenvedő társamnak a nacio- 
naléját vette fel, mire jött egy náci, átkutatta 
zsebeit, kivette pénztárcáját, felnyitatlanul az 
asztalra dobta, szután elvetle őráját, láncát, 
gyürüjét. Ezeket elvetle és aztán megkér 
dezte: ven.e még pénze ? Azt mondta, hogy 
minden pénze a tárcában van, olyat vágot a 

Fogászati rendelö 
Str. lexandri 22 (Teleky-u.) 

huzások 
koronák i100 leitől 
fehér fogak 100 leitől 
tömések 40 leitől 

Valódi aranykoronák és a legujabb platina 
szinü fehér koronák 

fájidalommentesen készülnek 
EKK 

Tisztviselőknek és alkalmazottaknak 
kedvező részlettizetés 

Hartisieim M. 

Dentist. 

Utazők! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 100, kedvezmény 

ved Európa közepén egy szadista, gaz ban- 
dita-horda karmai között. 

Nincs fegyverünk, hogy megtoroljuk. — 
Nincs egyéb erőnk, mint a fogadalom arra, 
hogy ahol és amikor lehet zsidó bosszut leli 
álljon a sok ártatlanul kiontott véréri. Nem 
vérrel és nem mocsokkal, ahogy a Teutonok 
népe. De boykottal és mindennek negligálá- 
sával, ami német. Fogadalom kell: hogy 
száradjon el az a zsidó kéz, amely német 
árut vásárol, aki bármiben is támogatja a 
németeket és elősegiti azok boldogulását. 
Az ujabban agyonreklamirozott Bayer gyárt- 
mányokat éppen ugy vessük meg, min! 
I. G. Farben többi cikkeit, minden nén ei 
gyártmányra mondjuk ki - ujból és ujból, 
boykoltunkat ! 
mmzekEESE m 

etere 
BUZIAS fürdőn, az üdütlő vendégek részére, 

a hygiénia mindea követelményének megfelelő, e 
legnagyobb komforítal berenderve, pontos kiszol 
gálással és olcsó árakkal. Megnyilt május hó 15-éz. 

Szives pártfogást kér az igen tisztelt fürdőzé 
vendégek részéről 

KLEIN és WEISZ 
Buzias, Str. Postei 9. Külön dietikus konyha. 

gate zonyos, hogy a sors keze megbosszulódik mellébe, Pogy hátraeseti a mögötte álló pa- 
ineve- rajtuk, ezen a teutlon-fenevad népen, amely don keresztül és olt fekve marad!. Erre áz 
ég ve. csak vér és könnyek folyamát hozta eddig a egyik tisztviselő kiadta a jelszőt: Az udvarra 
ege világra. A szőke bestiák pusztulása a leghőbb vele 1" mire egyszerűen kidobták a második 
rénak iménk, gazdasági, politikai csődjük lesz a mi emeletről, ohol természetesen holtan maradt 
ha az legnagyobb örömünnepünk. Gyülölni kell őket, az udvar kövezetén. Ezután nekem és lár 
étezik bojkottálni a végsőkig és aki ezt mindmosta- samnak, akik ezt a borzalmat végigszenved- 
3 jog, nig telán nem érezfe elég intenziven, aki azt tük, igazolni kellett, hogy Bauman — igy hiv. 
sek hitte, hopgy ujságirói fanfázia szülte rémregé- ták a szerencsétlen zsidő testyérünket — ön- 
rvan nyek szok, amelyeket eddig a lapok közöltek, gyilkos lett. Igy keletkeznek az „öngyilkossá- 
vejét azokneak álljon itt tanuságul és örök memon- gok" Németországban. 
irabbi tóul annak a zsidókrak a kinszenvedése, akinek A mésik napon engem hallgattak ki. Az 
pedig sikerült elmenekülni a barna pokolból és most éjszal át állva kellett előbb végigszenvednem hiatt. vándorbottal kezében átkozza azokat, akik a már jelzett társaságban. Kihallgatás után 
au elüzték és földönfutóvá tették. Ez eredeti do. minden ok és indok nélkül 8 hóőnapra itéltek n kumenfum, ez nem ,mese," ez élő fájó valóság. el – árdrágitás miatt. Heidelbergbe viftek, »ncai Ime a levél szószerinti szövege : ahol megkezdtem a büntetés leüléséf. Egy mint risztelt Szerkesztő url modot cellában voltam dr Hans Bonk nevü profesz- khék Mivel most már végre biztonságl an ér- szorral, akit nehány nappal ezelőtt a fogházőr 1m zem magam, közlöm Önnel egy his részletét puskafussal, ugy megveri szemem láttára, hogy rror azoknak a valószinüleg fitokban tartott esemé: olt a helyszinen meghalt Szintén egy ,„ön- lélyi nyeknek, amelynek szenvedő részese voltam. gyilkos." Ezután megszabadultam én is a po- al Megirom azt is, hogy miért förténik annyi kolból és most már szabadnak érzem magam, itot- .öngyilkosság" Németországban. mert kijutottam Hitler borzalmas országából. aluk Braunschweigban egy delikatesz és fü. Most megyek családomhoz és hálát adok az ked szerüzletem volt. Amikor Hitler rémuralma Istennek, hogy igy megusztlam a borzalmak megkezdődött és megjelentek a zsidőellenes eme idejét. 
a rendelkezések és parancsok, elkületem csalá- Tisztelettel : Josef Mondlicht." rel- domat azonnal Párisba. Otl egy rokonunknál Kell e ennél több bizonyiték? Kell ehez nert helyezkedtek el, én azonban visszamaradtam, ! még egyéb szó, vagy irás ? Mondlicht test- ája. hogy üzletemet kiárusilhassam. Egy napon 2 vérünk őrjitően őszinte levele beszél magától. cs. náci jött üzletembe és azonnal letartóztattak, [Üvölteni szeretnénk, ökleinkkel az eget meg- l anélkül, hogy megmondták volaa, miért? Üz- ; rázni. mert ártatlan félmillió testvérünk szen- og 

bbi Paál Jób eredeti riporfja : pesi legelőkben gazdag hegyek fetején kráte ert rek tátongtak és a láva tüze festette pirosra 
Nyole zsidó sirnál, fa északról dél felé siető felhők csipkés szé- be ét. Mindent megreszkető robajjal röpültek a ke egy néma temetőben, terdőbe a halorsas fzzó elklék, skkg srta ve- tele a hegyek olda embernyagyságu feke- ál, ahol nincsenek halottak... tén szűrke kövekkel a hegyek káborgó gyomra. 

Égbe nyuló hegyek (itokzatos mélységel, Azóta hevernek itt békén a csöndes kta misztikus öreg faiörzsek, keskeny ösbények, szikladarabok. 
vei stzi. ne ortagyn ekatkei egek Ibolya nyilik a tövükben és sebes járásu , züle 
ég Grimm mesét. 1 az Egerlendban 2Hek a hegyi patakok kanyatognak alattuk. s l törpék, hosszu fehér szakállával, itt bukkant Csöndes, meghitt sé autak visznek el zt fel sfodloros szakákon jöossszt] g he- maneltak á begveköleek eléd gbb k. gyek sz , ilt snyájál Hamu- balról évszázados erdőkben glédákban állna e onkeés ítt jörsdt e ptadbo etáói a fák. Vastag derekukat az ember nem tudja 
g lyel és miszticizmussal ben felistele ez a átölelni. az titokzatos ország. De a hegyek, az erdők Itt sétált Coethe és erre felé velte az et nekünk is mesélnek. Zsidó legendákat. Amik utját Heine is... n a szípekbe markolnak. Közülök mondok el 
ik néhányat most következő irásaimban. 

- Marienbad, 1934 junlvs. a n az ton amely a morienbadi kelle- 

2 s- szöges drőt öleli körül azt a darabka hegyol- 6 A hegyek oldala felistele van szórva grá dalt, ahol a sirkövek állnak. ó nitsziklákkal. Ebben a temetőben nincsen egyetlen l- .Nem az emberek keze hordta ide ezeket halott... t- 4 hatalmas sziklákat az évszázados cserfák Csak sirkövek vannak benne . .. z Tnyatadó lombjai alá. . Széjjelszórva a párfányok és a széles le- Szodoma és Gomorrba bünös népének Dusztulása idején, avagy falán akkor, amikor 
oé bárkája célját nem ismerve bolyon- 

voli a végtelen vizek piszkos hullámain, ilt is 
orrongott a hegyek belseje. Ma csöndes, al- 

velü erdei virágok között néhány tucat beszélő 
sirfelirat. Öntölt vasból készült táblák ráerő- 
sitve a gránitsziklákra. A táblákon nevek. Min- 
den táblán egy másik név. És a nevek alatt! 
két évszám . . . Az első évszám előtt nincsen 

semmi megjegyzés, a másiknál csak három 
betü Ennyi: G2f. Ez röviditése annak a szó- 
nak, hogy: gefallen . . . Ha a második év- 
számból kivonjuk az elsőt, megtudjuk, hány 
évet él az az ember, akinek emlékét ezek a 
táblák hirdetik. . . 
Fiatal volt valamennyi . . 

Abban a korban voltak, amikor családot 
alapit a férfi, avagy kiszínezi életének álmait., 

Ebben a korban érték et azt a korszakot, 
amikor ágyuk dübörögtek, gránátok robbantak 
a Doberdón, Sábácz mellett, a marnei sikon. 
Volhyniában és Montenegró fekete hegyei 
között. Ezeknek az országoknak a nevei el- 
olvashatók a vasból öntött szürke táblákon 
az évszámok ataft. És ezek, akiknek szomo- 
ruan csendülő, könnyeket fakasztó neveit, el 
olvashatjuk a gránitsziklák közepén, itt nyug- 
szanak, távol a hazájuktól. Igazi slrjukon talán 
nincsen is felirat. Közülük sokról azt sem tudják, 
hogy a világnak melyik részén várják az 
örök feltfámadást hirdető kürtök harsonáját... 

Itt csak a sirkővük van... 
Katholikusok, evanghélikusok és zsidők 

sirkövei vannak ebben a néma temetőben. 
Minden marienbadi polgárnak, aki el- 

eset a becsület mezején, itt áll az amléke 
sirkő alakjában. 

Itthirdetik a kövek a zsidő, hősök emlékét is. 
A többiek között. Nyolc zsidó sirkő áll a te. 
metőben, ahol nincsenek halloltak. 

Marienbadban sem az élők, sem a halot
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HETI GLOSSZÁK 
A női hisztéria szerepe 
az Arlosoroff-perben 

Egy esetet fogunk itt megvilágitani. Szo- 
moru esetet. Beszéljünk az Arlosoroff dráma 
nőszereplőjéről, akinek furcsa érthetetlen visel- 
kedése azt az impressztőt kelti, hogy egy be- 
számithatatlan, hisztériás asszony bitőfa alá 
tud juttatni egy fiatal zsidő embert. 

Sima Arlosoroff asszony, férje mellett 
ment, azon az ismert, revolverlövésektől han 
gos tel-avivi éjszakán, amikor férjét megölték. 
És most, hogy Stavskyra kimondia a biróság 
a halálos itéletet meg kell világitsuk a bele- 
gesen beszámithatatlan asszony szerepét, 
amelyet - enyhén szólva - nem értünk 
meg. 

Emlékezetbe idézzük a következőket: 
1. Közvetlenül a gyilkosság után Arloso- 

roff asszony a leghatározottabban azt állitotta 
a rendőrség előtt, hogy arabok voltak a gyil- 
kosok. Később ugyanilyen határozottan álli- 
totta, hogy zsidők voltak. 

2. Százszáralékos biztonsággal állitotta, 
hogy zsidók férje gyilkosai. Amikor rámutat- 
tak arra, hogy vallomásai ellentétesek, visz- 
szobonta vallomását, majd megint azt vallotta 
holtbizonyossággal, hogy Stavsky és FRosen- 
blatt a gyikosok. 

3. Arlosoroffné megesküdött arra, hogy 
közvetlenül férje melleti ment és előlről vilá- 
gitottak arcába és lőtték agyon. A birói szak- 
értők megállapitották, hogy dr. Arlosoroffot 
azon az oldalon lőtték agyon, amelyen — ál- 
litőlag — felesége haladi. 

4. Sima asszony határozottan állitotta, 
hogy semmit sem fud egy olyan revolverről, 
amely férje tulajdonát képezte volna. A vizs- 
gálat kideritette, hogy a gyilkosság után hat 
hónappal átadott egy férje tulajdonát képezett 
revolvert Stertoknak, hogy tegye azt el meg- 
őrzés végett. 

Ezek azok a markáns ellentmondások, 
amelyek kiderithetők Arlosorotfné vallomásai- 
ből. Le kell szögezni szt is, hogy ezek nem csak 
az első izgalmas órákban születtek meg, ha- 
nem később is. Dacára a bizonyitékoknak 
fenntartotta vádját és halálbüntetést kért 
azokra, akiket megvádolt. 

A bitő alá jutattatta azt, akinek bünössé- 
géről nem lehetett meggyőződve. Ezek nem egy 
sokat próbált zsidő asszony állitásai, ezek nem 
egy olyan zsidő asszony vallomásoai, amelyek 
martiriumát bizonyitanák. Ezek inkább egy 
hisztérikus beállitoltságu, összevissza beszélő 

ERATCA 
FRMN pedla 
Ha Palesztinába, Egyiptomba, 

Bihor megye legszebb helyén a cluji- 
oradeai fővonalon, minden gyorsvonat 
megállóhelye. - Tizholdas fenyves park, 
tiszta szobák, folyóviz, tennis-ground, 
gyönyörü Körös-strand, fenyvesek. — 

Szigoruan rituális koszt is kapható ! 

Siriába, Török- 

Kitünő ellátás, olcsó árak. 

avagy Görögor- 
szágba akar ultazni, ugy nem kaphat megbizhatóbb utazási irodát, mint a M. lampolski, a Keren Kajemeth volt romániai igazgatójának vezetése alatt álló 

ZION-LLOVYD-ot 
Forduljomnm tehát bizalommal csakis a 

ZION-LLOYD-hHoz 
EHCUNRESTI, Calea Vicioriei No. 33. 

asszony felelőilen bemondásai, amelyek egy 
halálos itéletet eredményeztek. Olyan itéletet, 
amely elől Arlosoroff Sima asszony sietve me- 
nekült maga is külföldre, mert terhelt lelkiis- 
merete nem birta ki a tárgyalás nehéz légkö- 
rét. Elmenekült Arlsoroff asszony az itélet és 
saját lelkiismerete elől . . . 

Stavaky igasága ki kell derüljön, de a 
közvelemény vádiottak-padjára kell ültesse 
azt az asszonyt, akít kétségtelenül nagy tra. 
gédia ért, hiszen férjét öltek meg, de ez még 
nem jelenti azt, hogy véressé váló zsidó feje- 
ket áldozzon fel - hisztériéja oltárán. 
A Mizrachi kilép 

a Vaad Lexmiból 
Nem glosszatéma. De nem is elég egy 

egyszerü hirben foglalkozni az eseménnyel. 
Sokkal többet jelent ez a kis hir, mint sok 
nagyhangu fráris, amely mögé a hivatalos 
cionista körök oly szívesen visszavonulnak. A 
Miirachi visszavonta megbizoltait a paleszti- 
nai nemzeti tanácsból. – Miután a revizio- 
nisták már előbb ezt megtették. - Miután 
az Agudas Jiszroel képviselői sohasem lép- 
tek oda be. - Most még csak a lengyel- 
országi Mizrachi állásfoglalása hiányzik és 
akkor bekövetkezik a nagy esemény. A val- 
lásos zsidóság képviselői nem akarják tovább 
vállalni a felelőséget miadazért, ami mos a 
hivatalos szervezeben történik. Ben Cuvi 
munkásvezér, a Vaad Leumi elnöke nyilatko- 
zott, hogy ő nem tud a dologról. Nem tud! 
Milyen szép röv.d és kategorikus diplomáciai 
tolvajnyelv. Nem tud! De arról bizonyára tud, 

tek között nem tesznek különbséget a vallásuk 
miatt. 

Itt áll az emléke dr Löwenthalnak, az 
orvosnak, Franz Becknek, a kereskedőnek, 
Hornsteinnek, a szabónak, Khon Ottónak, a 
diáknak, a fiatal Gustav Horopbitznak, Max 
Leitnernak, a szállodásnak, Reiss Jenőnek, 
meg Krausz Oszvaldnak, aki apja boltjából 
ment el a harctérre, hogy sohase térjen vissza 
a moarienbadi kollonsdra. 

Minden évben kétszer van gyászünnepély 
a temetőben, ahol a néma sirkövek alatt nin- 
csenek koporsók. 

A keresztények ünnepén, 
kivonulnak ide a dalárdák, a veteránok egy- 
letei, zenével és gyászlobogóval. Mécsesek 
gyulnak ki imbolygó lánggal a sirköveken. 
A zsidó hősök sírjain is. És a katholikusok, 
meg evangélikusok lelkészei gyászbeszédet 
tartanak, imádkoznak a meghaltak lelki üdvé. 
ért. Azokért is, akik a mi templomunkban 
imádkoztak az Örökkévalóhoz. Mindenek Is- 
ijenéhez . . . 

Róshasonó és az engesztelés 
között eljön aztán ide a ,marienbadi főrabbi, 
Diamant Jakab doktor. Éés a mi ősi hitünk 
parancsolatai és tradiciói szerint imát mond 
ő is azokért, akik szerleszórva a nagy világ- 
ban porladnak vérrel áztatott csataterek szét- 
lőtt lövészárkai és gránáttal felrobbantott ka- 
vernái közöt!t. Imádkozik mindenkiért, akiknek 
emléke itt áll, ebben a maga nemében egye 
düléllő kicsiny temetőben. .. 

halottak napján 

ünnepe 

Zsidőkért és nem zsidókért, hiszen nem 
volt különbség köztük az életben sem. 

. 

Egy puskalövésnyire ettől a néma teme.- 
tőtől uj ország határa kezdődik. Leeresztve 
állanak a sorompók, határrendőrök kérik a 
passzust. 

Egy puskalövésnyire eltől a néma teme. 
tőtől kezdődik Adolf Hitler országa. 

A felekezeti türelmetlenség földje. 
És Ht, nemcsak a temetőben, henem az 

élők között is, nincsen különbség az Islen 
képmására teremtett emberek között. 

Pedig itt is németek laknak. Szudéta- 
németek . .. 

Meséli nekem Diamant doktor főrabbi : 
— Keresztények és zsidők békés egyet- 

értésben dolgoznak itt emberemlékezet óőta. 
A zsidő temető telkét a premontrei rend apát- 
jától kaptuk. És a rendé volt az a telek is, 
ahova felépült ölven évvel ezelőtt a marien- 
badi zsinagóga. Van egy karitativ intézmé- 
nyünk: az Izr. Kurhospital, szegény betegek 
nyernek itt elhelyezést. És a rendház, a ma- 
rienbadi fürdők birtokosa, ingyen ad lürdőt 
minden szegény zsidó betegnek. A város ve- 
zetésében is kiveszik a zsidók a részüket, 
hiszen első alpolgármesterünk, hitközségünk 
volt elnöke : Buchsbaum Frigyes . .. 

.. . Ez volt az első legendája a csodá- 
latos Egerland égbenyuló misztikus hegyeinek... 

hogy mennyi miaden történt eddig, amig ez a 
komoly szerv odajutott, hogy nem bir tovább 
együtt dolgozni a többiekkel. Mennyi meg 
alázást, mennyi arculcsapást szerzelt eddig 
a Mizrachi, amig nem birja tovább és kilép. 
Döntő lépés és érdekfeszitő volna végig- 
menni oknyomozóan, mindazon történéseken, 
amelyek idáig feszifették a hurt A Mizrach 
kilép a Vaad Leumiból. Nem vesszük észre 
még ebből sem, hogy az országépités nagy 
munkájának nem csak a hivatalos angol ál- 
láspont a kerékkötője, hanem az a politika is, 
amely végső elkeseredésbe viszi a tekinlé 
lyes misrachit is, a revizionisták után? A 
komoly helyzet dacára azorban az erdélyi 
mizrachistákra magukat róoktrojált, a miz- 
rachizmusért sohasem dolgozó vezérek, 
sakter. és bakterügyekkel töltik „drága" ide 
jüket. A mierechi gondolatot csak a lelkes 
iljuság tarfja még ébren. Az „öregek" kikop- 
tak és csak a régi „jó idők" emlékein élde 
gélnek. Mit nekik a mizrachi sorsdöntő állás 
foglalása ? Mit nekik az, hogy a cionista világ 
ideológiai és taktikai szempontokból — vá- 
laszuton jár. Sorsdöntő óráket élünk a szer 
vezelek harcában - és közben az Aguda 
folyton erősbödik. A httközségben levő vezé- 
rek a mizrachi ideologiát teljesen feláldoz- 
zák és egyéni érdekeikért az Aguda propa- 
ganda eszközeivé váltak, sől a hitközség 
anyagi támogatását is lehetővé feszik az 
Agudának. Erősbödik az Aguda az egész vo- 
nalon a Mizrachi róvására, - a mizrachis- 
ták hibájából. Legalább is Erdélyben. És nincs 
egy erélyes kéz, amely összefoglalná a szél 
forgécsolt erőket. A palesztinai Mizrachi éle- 
terőről, elhatározóképességről tesz tanuságotl. 
Viszont a körülöltünk levő szervek - halód 
nak és a hitközségi stallumok, valamini más 
tisztségek trambulinjaként a szervezetben s 
rotlhadás jelei mutaikoznak. Mindez a mir 
rachista „vezérek" anyagi érdeke, kicsinyes. 
bosszuvágytól fütött gyülölete és indolenciála 
jóvoltából. 

- Zsidő vallási oktatást, ugymint 
Ivri, chimis, rase stb. olcsón vállalok. Kivá 
natra házhoz megyek. Cim: Fischer Lipót 
Oradea, Str. M. Fuchs 2. Riff kántornál. 

– Lusztig Soma királyi kitünte- 
tése. Románita ipari és kereskedelmi életének 
ismert és érdemes vezetőjét, Lusztig Somát, 
a Moskovits Ipartelepek igazgatóját, a „Meri- 
tul Iadusírial si Comerclal" első osztályu ki- 
rályi érdemrendjével tüntette ki a kereske 
delmi minisztérium. A „Monitorul Oficial" is 
közli Lusztig Soma igazgató királyi kitünteté- 
sét, amelyet mi is örömmel regisztrálunk. 
Lusztig igazgató nemcsak a kereskedelmi és 
ipari életben fejt ki kitünő tevékenységet ha 
nem minden zsidő altruisztikus és jótékony 
sági akcióban kiveszi részét. 

- Iskolásgyermekek szüleihez! A 
legközelebbi iskolaidényre Oradean, előkelő 
orthodox zsidóő családnál iskolás fiu, vagy 
leány teljes ellátást nyerhet. Lakás közel öz 
iskolához, külön szoba, kitünő ellátás, komoly 
felügyelet. Jutányos ár. Cim: a kiadóhivata- 
lunkban. 
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,,Népünk" 

- Szerb költő beszéde - egy 
zsidó festő sirjánál. Belgrádban röviddel 
ezelőtt hunyt el az ismert nevűü zsidó lestő, 

deon Cohen. Temetésén a neves szerb költő 
és filozóftus, Dusan Nikolajevic beszédet tar 

folt, amelyből néhány megkapó részletet ki. 

vonatolunk. - „Amidőn egy népet olyan bar- 

pár eszközökkel üldöznek, mint ma a zsidó 
mépet, akkor elengedhetetlenül kell de 
monsírálnunk, hogy Leon Cohen, aki szintén 

zsidő volt, magába foglalta az emberi eré- 

anyek és gondolkodás legmagasabb kompo- 
menselt. Egy népnek, aki ilyen embereket ter- 
mel, nem szabad igazságtalan üldözések ál- 
dozatává lennie. Hálás vagyok a sorsnak, 
dhogy megadta nekem a módot arrsa, hogy 
épen egy zsidő sirjánál, akihez egyben meleg 
barátság is füzött, kiáltlhatom világgá itélete 
met az antiszemita brutalitás ellen, amely ma 
középkori sötétséget terjeszt Európában. Erről 
a helyről kiálltom feléd Leon Cohen és néped 
delé is: Legyen áldolt nevetek ! Köszönet és 
dicsőség a zsidó és szerb festőnek, Leon 
Cohennek !" 

—– Házkutatás a berlini cionista köz- 
pontban. Bertia. - A newyorki „Morning 
Journal" berlini levelezője nagyobb cikkben szá- 
mol be arról, hogy Goebbets propoganda mi- 
miszter intenciója szerint milyen üldözéseknek 
vannak a németországi cionisták kitéve. A 
propaganda miniszter lapja, az „Angriff' a 
elonisták gyüléseit, titlkos marxista összejőve- 
tdeleknek minősiti és erélyes intézkedéseket 
követel ellenünk. Az „Angritf" támadásainak 
eredménye volt, hogy a rendőrség kiszállt a 
berlini cionisták központjában és ott házkuta- 
dást tartott. A rendörség ezenkivül a Berlinben 
müködő 19 cionista csoport elnökeit előálli 
totta és valamennyit több, mint 6 órás kihol- 
ggatásnak velették alá, hogy meggyözödjenek 
arról, mennyiben szolgálja a cionizmus a mar- 
xista mozgalom érdekeit. A kihallgatás után 
hazaengedték a rendőrségről a cionistákat, de 
házkutatást tartottak náluk is. 

2Zzsidő - keresztény hitközség 
Berlinben. Berlin. - Azon zsidók, akik a 
protestáns hitre állértek, vagy áltértektől szár 
maznak, Berlinben egy önálló hitközséget ala- 
kitottak. A különös alakulat tagjai nem adják 
del keresztényi hiltvallásukat, de elismerik zsidő 
származásukat is. Hasonó zsidőkeresztény 
hitközség van még Jeruzsálemben, Budapesten 
és még négy különböző helyen. Ezek az ala- 
kulatok, noha zsidó népiségüket kihaogsulyoz- 
zák, téritési munkát folytatnak a zsidóság kö- 
szött. A berlini zsidőkeresztény hitközségnek 
azonban nvilván nincsennek ilyen tervei, mert 
a ,„megtéri" bárányokat oti nem fogadják 
olyan szivesen, mint a világ más részein. 

Harc a zsinagógák és a zsidő val- 
dás ellen. Berlin. Kezdetben a Hitler uralom 
nem ismerte csak a fajgyülöletet és szabadon 
engedte a vallásos élet kifejlődését. Egyetlen 
diszonáns hang volt mindössze ebben a poli- 

dikában — a rituális vágatás tilalma. Hitlerék 
azonban több izben is kijelentették, hogy nincs 
szándékukban a zsidók vallásos életét meg- 

akadályozni, sőt bizonyos kényszer zsidősitást 

ds végrehajtottek, amelyet az ortodox körök 

némi megnyugvással veftek. Az utóbbi bőnapok 

..ha nem játsza végig az 
mind az 5 osztályát. 

Ujitsa meg tehát még idejében sorsjegy 

A III-ik osztály huzása 

Erdély legnagyobb főárusitása: 

BANCA ILIESCU S. A. CLUJ 

Állami Osztálysorsjáték 

ét 1 

KERESKEDELMI 
faj, hanem a zsidő vallás ellen is. A rituális- 

vérvád volt a jeladás. Most már nemcsak 

a zsidó faj alacsonyrendüségéről beszélnek 

nácikörökben, hanem a zs dó vallás erkölcs- 

telen törvényeiről is. Hamburgban és Cröb- 

zigben az utóbbi hetekben töpb zsinagógát 

alakitovak át muzeomokká. A lapok megirják, 

hogy Sulzbach ban a zsinagóga állandóan üre- 

sen áll, mert mindössze egyetlen zsidő család 

él a helységben. A többi ugyanis elmenekült 

Streicher terrorja miatt. Ezt a zsinagógát is 

muzeummá alakitják át. - Würtenbergben 

rendeletileg tiltották meg, hogy a középisko 

lákban zsidó vallásoktatást is tartsanak. 

- Masaryk csehszlovák köztársa- 

sági elnök a fajteoriáról. Prága. – 

Masaryk elnököt röviddel ezelőtt intervjuvolta 

meg egy zsidő ujságiró a fajkérdésről. Az 

elnök többek között a következőket mon- 

dottla: - ,Nem régen hosszasan beszélget- 

tem dr. Zollschan karlsbadi zsidő orvossal, 

aki egy antropologiai (fajkutató) nemzetközi 

kongresszus összehivásán fáradozik. Zollschan 

nagyon helyesen azt akarja kimutatni, hogy 

az emberi fajok között mennyire nem lehet 

ma már különbséget tenni. Magam részéről 

azt tanácsoltam a kiváló zsidő orvosnak, hogy 

a kongresszusra hivJja meg a német fajtudo- 

mány képviselőit, hogy igy a legszélesebb 

nyilvánosság előtt tárgyalják meg a világ faj- 

kutatói a kérdést és demonstrálják minél na- 

gyobb erővel, hogy nincs többé tiszta faj." — 

Coudenhove Kalerai gróf, a páneurópai 

mozgalom megalakitóje, hivatalos lapjában 

szintén a fajkérdésről cikkezik. Megállapitja, 

hogy a német fajteoria szőkékre és barnákra 

akarja felosztani a fehér faj európai képvise- 

lőit. A barnákat ugy tekinti, mint akik foko- 

zatot képeznek a fehér és néger fajok között, 

tehát a legmagasabb és legalacsonyabb né 

pek között egy átmenetet képeznek. Ez az el- 

mélet — irja Kalergi grót - nem akar keve- 

sebbet, minthogy a szőkék vegyék ál az 

egész világon a barnák fölött az uralmat. A 
német fajteoretikusokra mindenesetre szegény- 

ségi bizonyitvány, hogy csupán szinekkel ope- 

rálnak és csupán ennek az alapján vindikál- 

ják maguknak a világuralmat. 

- A játék. Remény és szeremcse akkor is 

volt, amukor az Állami Sorsijátékot még nem is ismerték. 

A különbség az, hogy azelőtt az ember azt várta, hogy 

egy külövös jótétemény történjen vele : valami örökség, 

vagy kincslelet De a nyereség befek elés nélkül nem 

igen jelentkezett, az örökség pedg gazdag rokonok 

nélkül még kevésbé. Az Átllamsorsjáték egy uj nyerési 

lehetőségel létesitett, amelyea az ember időszakonként 

azorban ennek is pontot tettek a végére. Meg- 

kezdődött a harc most már nemcsak a zsidő- 
kipróbálja a szerencséljét: minden hónapban egyszer, 

Főelárusitó : 

HITELJNTÉZET R. T. CLUI 
sorsolják ki a játékosek között a nyereményeket. Igy 

számtalen ember jut pén: hez oly módon, ami azelőtt 

nem létezett. A milllók nemcsak a nagytőle és jól fi- 
zetett állások jövedelmeit képezik, hanem olcsó sors- 

jeggyel is meglehet őket nyerni. Ez az egyetlen olyam 

üztel amihez nem kell sem nagy berendezés, sem tő- 
ke, sem fejtörés: ahol a százlejes megnő és millióvá 
szaporodik. De ahhoz, hogy a reményt összheangba 

hozzák a szerenc ével — játszani kell. Dolgozni nem 

kell, mert a sorsjegy msgától játszik. Szóval vegyem 

egy sorsjegyet és játszék ! 

Nemzetközi antiszemita kon- 
gresszus előkészületei. Megirtuk, hogy 

julius Sireicher, a nürnbergi „Stürmer" szer- 

kesztője nemzetközi antiszemita kongresszus 

összehivását határozta el. A meghlvőkat Eu- 

rópa Fülönböző államaiba már el is küldte, a 

kongresszus azonban nem indul minden zök- 

kenő nélkül. Az olasz fasiszta pért ugyanis 

már bejelentette, hogyi nem vesz részt a kon- 

gresszuson, A francia fasiszták részvételéről 

szó sem lehet, de ugyanigy az anyol fasiszta 

párt, amely Oswald Mosleys vezetése alatt áll 

sem fog megjelenni a kongresszuson Angliá 

ban egyébkéni még egy másik fasiszta párt 

is müködik, amely részt vesz Streicher kon- 

gresszusán, fekintve, hogy teljesen az ő irá- 

nyitáss alatt áll. A kongdresszus még a dán 

és lengyel nemzetiszociálistát köréből, vala- 

mint a román vasgárda részéről vár delegá- 

tusokat. A német kormány hivatalosan nem 

képviselteti magát a kongresszuson. 

Szövet különlegességeink elis- 

merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas g Bnünfeld 
posztó és bélésáruk 

gyári lerakata 

ORADEA, 
Str. AÁvram lancu 8. 

Endros 

Endetall 

aztán egy egész hónapon at minden nap szüntelenül A jelenkor legtökéletesebb fémtisztitója-
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NÉPÜNKk 4934 junius 29 Ulra revizionisták fölött itélkezett a jeruzsálemi truhájára 
Fordiisom gonmndo 
mert ez emeli tekintélyét is. biróság Kiváló minőségü szövetleket 21 hónapra itélték Achi Meirt a legkényesebb igényeket is. kielégitő szabásban 

. Jeruzsá em. Még az ArlosorofLper vizss. 
uriszabó Késziti 

rt, során vell a rerdőrség 14 revizionistát rizetbe egy szervezeti tanácskozáson. Hetet 
e . 

azonnal szabadlábra helyeztek, mig a másik ORADEA, Piata Regina Maria. 
Rét ellen, közöttük Achi-Meir ellen is, eljárás ettttmmanammakatmmmummel anutatataz 

! 
indult ,„titkos szövetkezés" címén. A vádirat —— ő forradalmi szövetségről beszél, amely A á b lás k 
mek neve ,Brith Habírjonim- és célja az vol, náci-r olások - P l tin rabbik ra 
hogy összeesküvést szervezzen a palesztinai om 

[ ü 

kormány ellen Az angol arab összetételü bi másik oldala 

— 

rőság egyébként is azt a szinezetet adja a 
Stansk épf 

dolognak, mintha a zsidő ifjuság nagy része biet tag udósttás számol be arrók hogy pémmet 
á i ő é óatá. ztositóő rsaságo e vást intézte a akoss ghoz 

Titelen étatv a ég b égjóőtk és esdve kérik őket, hogy ne tőrjék be a zsid o Jeruzsálem. - Megírtuk, hogy Kook 
, - 

sok ablokait, ne béntalmezzák őket annyira, hogy nyo palesztinai országos grandrabbi kezdeménye- 

per junius 13-én kezdődött meg. Az első tanu morékokká váljanak és egyáltalán semmi olvan rossal zésére nagyarányu akció indult Stavsky éle- 

Tenenbaum rendőrfelügyelő, aki azt állitja, ne tegyenek velük, amely a fajtiszta német biztost:ó fének megmentése érdekében. Kook főrebbb 

hogy Awnieli revizionisia vezelő házában olyan társaságok anyagi romlását készii elő. által meglnánat mozgalomkoz szóla és- 

leveleket falált amelyek összeesküvésről tesz- Az egyik oldalon tebát a zsidó vagyon és élet a g 79 e gész 

nek bizonyságol A vád egyébként feljesen pPusziulása áll, a másik oldalon szonban et állanak a Palesztina rabbikara csatlakozott. Igy Jacob 
yel német biztositó társaságok és remegő térdekkei lesik, Meir a szefard hitközségek főrabbije, vala- 

Tenenbaum tanuvallomásán épül fel. Tenen hogy mit hoz a holnap. A holnep pedtg semmi jót mint a palesztinai rabbi-szövelség és az or 

baum zsidó rendőrfelügyeléről azonban nem nem igér. , , ULra jönnek a kérosultak, zsidó vala- 
felesleges tudni!, hogy az Arlosoroftt ügy vizs- mennyi és kérik a szenvedelt károk kifizetését A biz- Szágban élő számos prominens rat bi kapacitás. 

1 tositóknak pedig fizelni kell A palesztinai rabbikar felhivást tett közzé, 

báldmán ttoi énáaezta a A rácik azonban tovább folytatják üzelmeiket, amelyben a kőövetkezőket irják: „Kötelessé. 

O Mit jelent itt a biztositók kérése, amikor nekik pa günknek tartjuk, hogy szavunkat felemeljük 

lőle a beismerő vallomást. Goffer rendőrliszt rencsuk van - a rombolásra. Végső soron azonban a Igazság és Becsület szent nevében, mert 

azt állilja, hogy Achi-Melr egyik levelében a nem is zsidő, henem közvagyont pusztitanak,. A né zsídő népet az a veszély ! nyegeti. h 

hozandó „áldozatokról" beszél. Sechlang diák met biztositók sorra bezérják kopulka a fo éD folyhat jer a Minday 
pedig azt mondja, hogy egy gyülés alkalmával Mondja e ezek után még valaki, hogy nem min- ártatlan vér folyha Jeruzsá emben. Mindony. 

Achi Meir arra szélította fel a hallgatóságot, dennek a zsidók az ckai .. . Még arnak is, ha a ná- nyian meg vegyuunk győződva tiszta lelkiisme- 

hogy a é hemzelazogi ál ak bolatlkal cik betörik a fejüket és abiakaikat? .. retünk legmélyéből. hogy Ábrahám Stavsky, 

1 
1 eszközeit alkalmazzák. A tanuvallomások kö 

Nem szabad fehát hallgatrunk. És velünk 

fonpontában Marer eglinet omása k — Az angol Tendőrség az arabok- egyült minden nemesen és igazságosan gon- 
de onnan később kilépett Cutkind kijelentette kal együtt vadászik az illegalis' zsidő dolkodó embernek, akár zsidó, akár nemzsidő, 
hogy a Brith Habrjonimnak nem voltak össze. bevándorlókra. Jeruzsálem. - Arab nem- at kel kerelnie elvák szöroyű pün, öene 

esküvő, forradalmi szándékai. A biróság hosz zeli körök az utóbbi időben intenziv mozgal- hot te hán st kv He k 

szas tanácskozás után mondoft itéletet, amely. mat kezdtek, hogy a palesztinai rendőrségnek ra lon,sz 1 arsky e n k 

ben hat vádlottal szemben beigazoltnak látja segitségére legyenek az illegális? zsidő be hre eet e agadhak svgma asál 

a vádat, mig egyet felmentelt. Aba Achi Meir.vándorlók felkutatésáben. - Az arab ifjuság letét e bade zám jak ecsü- 

kapla a legsulyosabb itéletet. A birőság őt szervezetei elhatározták, hogy positokat állita é s k, felket z t sle el 

21 havi fogházra félfe. Chaim Zoerili 15 hó. nak Palesztina határának mentén, ugy a szá- sbb c y felleb gásét, a paleszíinat 

napi kényszermunká!, Jaakov Bernstein 9 havi razföldön, mint a fengeren és megakadályoz- sőbb áróság és olúe közepén d eayaink 

e Josua Liehter 5 havi fogházat kepott. Di zák, illetre jelenik e rendörségnek. ha a zsdó fogfa. b nyelve fonyalás a ügy ilanra 
vevin üdyét a bíróság külön válaszlolta és [csoportok törvénytelenül szándékoznának az báora tégjal korönke babősleg 
külön fogja tárgyalni. Az itélet a palesz. országba jönni. - Az tlegalis" zsidó beván- Noba agja Sar 1 S e 2dő s vokhet. 

iinol sidőság körében nagy megülközési dorlók üldözése egyébkéni az utóbbi két hét. Noha Horace berosztsky, védője vakbél- 
kelfett. 

ben komoly jelleget öltött. Tabb mint 100 operáción ment eresztül, a védelmet minden 
zsidőt tartoztaltak le, közöftük 40 el, akik egy fvolószínüség szerint legközelebb is ő fogja 

kis halászbárkában jeffa közelében tartózkod. ellátni. tak. Az arabok, akik a zsidókat ít felfedezték, ajlavskyt az itélet utáni szombaton keör 
[ I el – elrabolták az utasok csomagjait, áldozatai. cellába telték és együtt imádkozoit a többk 

kat sulyosan bántolmazták, sől egyet törrel zsidó foglyokkal. Stavsky egész nap sirt és az 

A ,Daily Express" Németországból kiuta- meg is sebesitettek. - A cionisla Executive imádkozásnál mafirt kért a Széfer Tőra mel- 

sitott tudósitja, Pembroke Stephens, irja lap- az orab kilengésekkel kapcsolatban megbeszé- let állótól és nyitott Széfer Tóra előtt esküdött 

jában a következő apró de jellemző förténe- lést folytatott a bevándorlási hivetal uj veze. meg ártallanságára. F elkérte egyidejüleg azon 

teket : - Egy fiatal, csinos, szőke zsidő lány, lőjével E. Mills sel, valamint Edwin Samuellel rabbit, aki a fogházba be jár, hogy az ellene- 

akinek külseje nem árulja el szémita szárma- [az imigrációs iroda helyettes vezetőjével és való fanukat hivják egy zsidó Beszdinhez, Nogy 

zásál, sőt egyenes nemes árjának fe'szik, ül erélyes hangon kérte a kilengések megaka- esküdjenek meg a Tóra előtt, hogy tanuvallo- 

egy kávéház terasszán egy nem szőke zsidó- dályozását. - 
násordee koráove Tagyon feszült a 

val. A jelenlevő nácik azonnal észreveszik, 
s i 

gy 

hogy itt „fajgyalázás" történik és hangosan államok nem smen églában kárdnk hangulat, Stawsky télete miatt, A zsid ó sajtót 

szidni kezdik az „árja" leányt, aki szégyent ran a lapok, néhol maga a zsidó sajló Is. A valóság beliltással fenyegelte meg a palesztinai kor- 

hoz fajára. Az ilyen jelenetek naponta megis- azonban az, hogy az Ilyen országot még ezulán keli mánv, viselkedésük mialt. Erre a sajtő ugy 

zn 
felfedezni. A norvég zsidóságnak nincs multja és íradi- segít magán, ho éldázatokkal i ekszik a 

métlődnek. A zsidó lányok tehát felszereli őja. Mi 
- g gan, hogy példáz gy. 

magukat igazolvánnyal és születési bizony bon oz elő Mikörtég g 3 svelélygült, Oseló- Fözvéleményt nformálni, Tőbbek között : 2A 

ványokal, hogy igazolni tudják a nácik előtt megalakitották a második nagyobb hiiközséget. Ebben birák ugyan iféltek, de az igezság végül ki is 

zsldő származásukat. Most is igy történt. A a két nagy hilközségben mindössze 2000 zsidó él, fog derülni." Nem beszélhetünk ugyan, de- 

lény igazolta szémíta származását, amit a ná- k az ország zsidó lakosságának a döntő löbbségét beszéljenek azon országokban, ahol meg van 
Ikotják. Trondjemben v ilág a legészakabban 

- 

cik fejcsóválva, hifetlenkedő ábrázattal veltek rekye zsidó kerscg A pdné rsldóság akkor a szőlászabadság és ugy beszéljenek, ahogy 
tudomásul. Más. A ,Wesífálische Volksblatt e fel, amidőn a világ értesült a Norvéglában a szentföld és a zsidó nép érez —A mt 
Ludwig Herzheim tekintélyes zsidó kereskedő ; behozott riluális vágatási tilalomról. Ha a lélektani mai hallgatásunk jobban hallattszik, mint egy 
elhunyta alkalmával méltatja Herzheim érdemeit pgkát kutatjuk a vágatási Hialom behozalalának, meg keserves kiáltás 1- 

z 
kelt állapitani, hogy abban nagy szerepet játszott a 

- 

és kegyeleles szavakkal emlékezik meg áldá- rituálék teljes félreismerése. Más oldalról pedig az — Kik finanszirozzak a néemet 

sos tevékenységéről. Julius Streicher lapja, a antiszemita agitáció is miadenekelőtt ez ellen horcolt antiszemitizmust. Prágai jelentések szerint, 

.Stürmer" erre felhördül és ezt irja : Szégyen legélesebben. A zsidő lakosság nagy része igen nyo- a .Stürmer" legutóbbi akimálmordnummer- megjegy- 

Fell eltöltsön minden németet, azi elolvassa a moruságos helyzetben él, amihez az is hozzájárult, zéssel ellátott számát a következő német cégek finan- 

a 
hogy a kornány megültolta a bázaló kereskedelmel. szirozták: Kgl. Hoforáhaus München, ,AÁusírja Ziga- 

Hvesfilische Volksbia cikkét s meghal sdot mega neléstny zmdéság jelentékeny rélegének sz rozfak: Müűnchen, .Zündapp- Molorradf-bák. 

Herzheim zsidóról. Nemhogy azt kiáltaná: adott megélhetést. Az utóbbi időben a norvég zsidó- 
eg óbl a Schwartzwalder Apperafebau. Ánstalt August Schwer 

Istennek hála ! Végre elpusztul! Meyer zsidó ság körében intenziv fejlődésnek indult a zsidó nem- Söhne, G. m. b. H. Willingen, (Saba Radic), Raab 

Arlosoroff meggyilkolásában teljesen árfatlan. 

i mozgalom. 
Kercher Stündt O, b. H. Nürno Deuteche Ford- 

fajtestvére, aki szabad idejében német leányo- 1 zet 
. .. reher pb. H. Nürnberg, Deniscie Fort 

időr g 
- b. H. Düsseldorf (Muskator) és a Leipziger Verein- 

a jellemtelen zsidóról! sokat vállalok. Cim a kiadóban. Barmenia-Krankenversicberung AO, 

Dertőzéstőé oz/a 
. 
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ra gassa Tes 

Mankács. – Kinos feltünést keltett a mun- 

kácsi zsidőság körében az a beadvány, ame- 
lyet a munkácsi hitközség a városi tanácshoz 

nyujtott be. A beadványban nem kevesebbet 

kéri a hitközség vezetősége, minthogy a város 

álloztassa meg a zsidő uccák neveit. Igy a 

Jehuda Haleoy" ucca nevét ,Dárké Tsuva" 

accára, mig a Boik ucca nevélt vat famely cseh 

politikus, vagy költő nevére kérte átváltoztatni. 

A munkácsi városi tanács, noha érthetetlenül 
álloit a hitközség kérelme 'előtt, az első kérés 

feljesitése elé nem görditett akadályokat, de a 

második kérést kategorikusan megtagadta. 
Amidőn a hitközség besdványa és a vá- 

ros határozata nyilvánosságra került a tragi- 

komikus hatáson és érthetetlenségen tul érde- 

kelni kezdte a zsidó közvéleményt az is, hogy 
mi vezette a hitközséget a beadvány megtéte- 
lére. Kiderülé, hogy a hitközség indokolásban 
kifejlette, hogy Jehuda Hualeoy és Bialik nebe 
sérti a vallásos zsidó etikát és demokroli- 
kus érzést. Másrészt pedig azért kivánják, 
hogy cseh politikus vagy költő nevével helye- 
fesiisék Bialik nevét, hogy ezáltal a zsidő 
gyermekek megismerjék a cseh politikusokat 
és költőket. 

Ennyi tudatlanság és rosszhiszemüség 
láttán még a Munkécs város keresztény taná- 
csosai is elpirultak. Jehuda Halevy, sérti a zsi- 
dő etikát? Az a Jehuda Halevy, aki kitörülhe- 
teflenül beleirta magát a zsidő történelembe. 
Aki legnagyobb zsidó filozolusa volt a közép- 
kori Spanyolországnak, aki szerzője a „Kizri" 
és ,Éle Cion" lHturgikus költeményeknek, 
amelyet a zsidóság mindennapi és főleg ün- 
nepi imáiba zárt. Aki élete utolsó napjaiban 
gyalog járta be a Szentföldei és áhitattal cső- 
kolta annak minden rögét, mignem egy beduin 
tőre keresztül nem szurta nemesen dobbanó 
szivét. Ez a Jehuda Halevy, sértené a zsidő 
elikát ? Ezt a Jehuda Halevyt ne ismerné a 

ember sem ? 
A dolog azonban ezen a ponton még nem 

ért véget. Hanem inkább itt kezdődik. Kiderült 
ugyanis az is, hogy albeadvány aláirónak élén 
Spira munkácsi rabbi szerepel, aki e szerint 
nyilván szintén a munkácsi uccák szegletén 
olvasta első izten Jehuda Halevy nevét. 

Bialik nevének törlésével nem kell külön 
foglelkoznunk. A modern zsidő irodalom és 
költeszet kimagasló egyénisége. Munkács hit- 
községének vezetői azonban ugylátszik fonto- 
sabbnak tartják, hogy a zsidő iljuság inkább 
a cseh, mint zsidő költők nevét tanulják meg 
a sarki tábláról. Munkács városi tanácsa meg 
akarta tisztelni a munkácsi zsidóságot azral, 
hogy két legnagyobb költöjéről uccákat neve 
zelt el. A hitközség azonban visszautasitotta 
ezt a megtiszfeltetést. 

Mint megirtuk a tanács visszadobta a hil- 
község kérelmét, mert jól tudták, hogy az nem 
fejezheti ki a zsidő többség véleményét és nem 
jelenti a zsidő önérzet megnyilvánulását. A 
keresztény tanács tehát ugyszólván ráerősza- 
kolta a hitközségre a megtiszteltetést, noha 
az kézzel-lábbal és beadványokkal tiltako- 
zott ellene. 

Végül is sikerült Spira rabbi és hivei 
óhaja. A város élén most kormánybiztos áll 
és ö teljesitette kérelmüket. Gyorsan megirták 
tíra a kérvényt, nehogy elszalasszák ez a 
kedvező alkalmat, hogy a zsidó gyermekek 
elfelejthetnek egy zsidó és megtanulhatnak egy 
cseh költő nevet. Tervük sikerült. Munkács 
Mccáinak sarkairól eltünt Jehuda Halevy és 
Blalik neve. 

munkácsi hitközség vezetőségében egyetlen 

yBucurestiben 
a „uvru" Szállodát 

str. Carol No. , (szemben a posta központtal.) — Telefon 307.92. 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem,. 
kezdve. – Telefon – Fürdő — Hideg:meleg viz. 

ták kerek ezer 

Szobák már 80 leitől 

gyira munkácsi főrabbi nem tudja ki volt Jehuda Halévy 
oa
k z 

ad munhácsi hitküzség, szerint Jehuda Ha leny 
és N. Dh. Blalik sértik a zsidű etikát 

Mint értesülünk Munkács széles zsidő tö- 
megeinek körében mozgalom indult a zsidó 
nagyságokról megörökitett uccanevek visszaál- 
Iitása érdekében. 

Lejtő szélén a Harmadik k Birodalom 

Bukás előtt áli 
a Hitler kormány 

Berlian. - Hitler csak a minap jelentette 
ki, hogy Németországban a nemzeti szocialis- 

esztendeig maradnak még 
uralmon. Ennyire időre rendezkednek, illetve 
akarnak berendezkedni Hillerék. A jóskarat 
és az őszinte szándék a nemzelfiszocialisták- 
ban valóban nem hiényziz, hogy uralmukat 
minél hosszabb időre kitolják. A valóságban 
azonban soha nem volt még helyzetük olyan 
ingadozó, mint épen ma és soha nem állottak 
még olyan közel a bukáshoz. Evekről, hóna- 
pokról sem lehet már többé beszélni. Hitler 
birodalma ugy bel-, mint külpolifikailag izo- 
lálva van. Hiába ufazofi Gaebbels Varsóba 
és hiába tárgyalt Hitller Mussolinivel - az 
elszigeteltségből nem tudták kimenteni Német 
országot. Sőt egyetlen nagyhatalmi pártfogójuk 
Anglta is eltordult már tőlük, mert a nemzeti- 
szocialisták által folytatott katasztrófapolitika 
nemcsak Németországot dönti veszélybe, 
hanem sulyos károkat okozhat mindazoknak, 
akik azonosítják magukat velük. 

Külpolitikailaa tehát Németország teljesen 
el van intézve. Ha valamely országfő csak 
szóba is áll velük, már az is jelentős ered- 
ménynek számit. A gazdasági agóniáról nem 
kell részlelesen irnunk. A bojkottakció inten- 
ziven folyik tovább és különösen Amerikában 
ölt széles méreteket. 

A legsulyosabb bejok azonban belpoliti- 
kailag mutatkoznak. Maga Papen alkancellár, 
aki egyike volt azoknak, akik kezére játszot- 
ták a nemzetiszociáljstáknak a hatalmat, éles 
beszédben itélte el diktatórikus rendszerüket. 
A széles tömegek nem kevésbé élesen szem- 
ben állanak Hitlerékkel, akik a zsidőüldözésen 
kivül egyetlen igéretüket sem tudták fteljesi- 
teni, sőt ezzel is, csak katasztrófát zu- 
ditottak Németországra. 

Noha a német lapok titkolják, Hitler ellen 
az utóbbi hetek során föbb izben merényletet 

kiséreltek meg, A merényletek közül eddig 
még egy sem sikerült. 

A csődöt tehát még ki lehet tolni, még 
időt lehet nyerni, még növelni lehet az egyéni 
és tömegkatasztrólák számát, de az össze- 
omlás kikerülhetetlenül közel áll. 

A Hitler.kormány felégetett maga körül 
minden hidat, lerombolt minden lehetőséget, 
amely biztositotta volna számára az uralmet. 
Hova tovább most már maguk a náci-tömegek 
is látják, hogy a zsidők tönkretétele semmivel 
sem javitotta meg Németország helyzetét. A 
zsidőkérdés ma már a tömegek szemében is 
elvi kérdéssé lett. Ezen áll, vagy bukik a 
nemzetiszocialisla életrevalóság. 

Hirek szerint Hindenburg és a hadsereg 
is elfordult már Hileréktőli. Mindenki tehát. 
Barátok, ellenségek egyaránt. A Harmadik 
Birodalom égboltozata sötétedik már, de ki- 
világosodik Németország horizontja és közeli 
jövője .. . 

– Ötmillió leit igérnek Max Baer- 
nek a zsidó box-világbajnoknak egyet- 
len mérközésért. Madrid. – A sportvilág 
még mindig Max Baer zsidő boxoló gyözel- 
métől hangos, amelyet Carnera olasz világbaj- 
nok fölött aratott. A napokban Max Baer 
ajánlatot kenolt a spanyol Uzcudan Paolinitől, 
akit egyébként Carnera legyőzött egy Madrid- 
ban lefolytataadó mérközésre. Paolini mened- 
zsere 40.000 pezetát, minteg 5 millió leilt ki- 
nál Baernek a mérközésért. Max Baer még 
nem döntött, hogy elfogadja-e a meghivást. 

ügyminiszter gyilkosát. Pieratzky lengyel 
belügyminiszter gyilkosa, mint ismeretes a me- 

rénylet elkövelése után Németországba szökölt. 
A német rendőrség a napokban a megadott 
személyleirás alapján örizetbe vette Eugen Akyba 
személyében a lengyel belügyminiszter gyilko- 
sát, aki a lembergi egyetlem vegyészeti fakul 
tását látogatta. A gyilkos ugyan tagadja a 
merénylet elkövetésél, de az összes adatok 
ellene vallanak. Eugen Akybát repülőgépen 
szállitotlták Varsóba, 

— Lepedatu kultuszminiszter a ro- 
mán Akadémiában a zsidókról tartott 
előadást Barthou jelenlétében. Bucu- 
resfi. - Barthou Ífrancia külügyminisztert, aki 
egyben a francia Akadémia tegja, vendégül 
látta a bucuresti i román akadémia is. Jorga 
inditványára a román Akadémia tiszteletbelt 
tagjává választották a francia külügyminisztert. 
Rendkivül érdekes, hogy Barthou látogatása 
alkalmával Lepedatu kultuszminiszter előadást 
tartoti az Akadémtában és a román zsidők 
egy századdal ezelőtti történelmével foglalko- 
zott. Forrásul két skőciai lelkész, Andrew A. 
Bonar és Roberi Mc. Cheyne feljegyzéseit 
veszi alapul. A két lelkész 1859-ben végig- 
járta az őkirályságot és téritési munkát vé- 
geztek a zsidők között. Feljegyzéseikben meg- 
állapitották, hogy Moldovában 60.000 főnyi 
zsidóság élt, akiknek hite a talmudi tanitások- 
ban többé kevésbé megrendült. A két skőt 
misszionárus ezt azért szögezi le, hogy meg- 
indokolják a téritési munka szükségességél és 
időszerüsérél a romániai zsidők között. 

bő ellátás, fürdő és felügyelet. 

Felnöttelk es e 
legkellemesebben a Püspök-syóégyfürdőbesz 

a SCHWARTZ penzióban nyaralhalnak. - Felnő teknek napi penzió lakás, ellátás és 
fürdő napi i20 lelért, gyermekeknek hHavi 2SCO Iezléri lakás, ölszőri 

- Husllármfürdlől – Iszapfürdő! 
röstyéni ódszer!- — jonab-es légkurai 
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RÖVID HIREK 
BELORÁD, A statisztikai hivatal közlése szerint az 1951-ben lefolytatott népszámlálás során a 14.044.000 összlakosság között 78.000 volt a zsidók lélekszáma Jugoszláviában. - Mosl zajlott le Belgrádban a jugo- szlávlai vivóbajnokság, amelyen 8 sporiklub közöt! zsidó sportklub is résztvett, A zsidó sportolók ige szép eredményeket érlek el a vivóbajnokságban. Bajnokságot nyertek a vivás különböző ágaiban a hkö- velkező zsidő sporlolók: Siein József. a zágrábi Mak- kabi tagja, Ing. Fröhlich Subotica, Weisz józsef Zág- ráb és Müller Ruth. 

RIGA. A rigai rendőrség a befiltott horogkeresz- tes szervezet számos tagját tarlóztatta le törvényelle- 
A szervezet elnöke, Onustav 

A betiltolt párt a 
német horogkeresztes párt szellemében dolgozott A lettors zági kivételes helyzetre való tekintettel a vád- 

mes tevékenység miatt. 
Celminsch is rendőrkézre jutoit. 

lottakra magas büntetés vár, 

BERLIN, A cionista szerveze! központi bizottsága határozatot hozott, melynek értelmében a cionista szervezethez való tartozandóség összeegyezhetetlen a zsidó frontharcosok és sporlszervezeteihez való tarto- zendósággal. A zsidó froniharcosok tudvalevőleg állan dóan anticionista provokációkkal tüntetik ki magukat — Wolf Rose nevü török zsidót, 

közeledő lárma elüzte a 

előtt. Ujabban Westerland, 
csatlakozott azon fürdőkhöz, 
zsidó fürdővendégek látogatásá! 

EDINBURO, H. G. Wells, az ismert angol iró, a 
megnyitójáben, többek között a kővetkezőket mondolta : „A berlini Pen Ciub számos irót kizárt azért, mert zsidók, marxisták, vagy 

szempontjából eze1 ügy nagyon egyszeri Ha a nemzetközi Pen Club szellemi tehetségek Clubja, ugy el kell távolodjon Berlintől. Bejelentette továbbá Wells, hogy rövidesen megalakul egy uj német Pen Club, Németország ha- 

Pen Ciub kongresszusán tartolt 

pacifisták. A nemzelközi Ben Club 

tárain kivül, amelyben az özszes menekült némeit irók résztvesznek. A székhelye vagy Párisban, vagy Lon- 
be Wells: „Nem- sokára eljön azon idő, amikor ujból, kivétel nélkül 

donban lesz. Beszédét igy fejezie 

minden iró tagja lehet majd a berlini Pen Ciubnak. 

VARSÓ. A lengyel kormány engedélyezte a zsidó centrumokbon nyilvános akciók levezelését a Keren 
lengyel zsidóság 

Hatora érdekében. Az akcióhoz a 
legprominensebb vezetői csallakoztak 

LODZ. A Poale Agudas Jiszroel szervezet sz el. mult héten Lodzban tartotta meg konferenciáját. 

HAMBURG Dr losef Carlebach által szerkesz- tett .Isr. Familienbleni-. ot, amely egyik legutóbbi szá mában megcáfolta a rituális vérvád legendákat, a ha- tóság elrobozta azon a cimen, hogy alkalmas a lalos- ság nyugtalanitására. 

BÉCS. A Keren Hators központ a napokban ülé- sezett Bécsben, amely a Szovjetoroszországban élő jesivabocherek Palesztinába való átszálli ásának kér- désével foglalkozott. 

Egyesületi hirek 
Bne Akiba tábor Kerőfürdőn. Az erdélyrészi Bne és Bnet Akiba szerveret ezidén is megrendezi szoká- sos nyári táborá Az ez évi fábor a Öherla melletti gyönyörű fekvé ü Kéréfürdőn lesz, melyen részt fog nak venni, ugy a csehszlovákiai, ruszinszkói, mint a magyarországi Bae Akiba szervezetek tagjai is. A tábor tart junus 1 től sugusztus 1 ig. A gyermekek felügyeletével egy képzett gyermeknevelő lesz meg izva. 

Ha Bucurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel Imperial-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 
Ujonnen átalakitva, — Olcsó árekkal, 

nefestést 
minden szizben, vegyliszfitást, gallér mosást 
legszebben és legolcsóbban vállalok 

Szinház oldal, Bazár-épület 

Flókfelvétel: Plata Unirli 16 

aki már hat éve él 
Németországban. a titkos rendőrség őrizetlbe velte, mert egy német leánnyal élt együtt. Internálótáborba 
zárták, majd egy napon autóba ültették és kivitték az erdőbe, Véres kinzások után felkölötték egy fára. Egy 

merénylőket, akik igy nem tudták tökéletesen bevégezni hóhérmunkájukat. Wolt Rose kinos tusa után szabadalt meg. - A német für- dők sorozatosan zárják be kapuikat a zsidó nyaralók 
Norderney és Arendsse 

amelyek megfiltják a 

3 
n 

pPalesztinai hirek 
Az angol gyarmatügyi miniszter az alsóházi fel- 

szólalások alkalmával. emelyek a palesztinai zsidó be- 

kibocsájtását támadták, kijelentetle, hogy a bevándor- 
lás tekintetében kizárójag a főkormányzó véleménye a döntő, mert ő ismeri legjobban az arszág befogadó képességét - és gazdasági erejét. 

ban 3567 zsidó érkezeit Palesztinába Az összes uta- sok száma 3840 voli. A zsidó bevándorlók között 
215.an, mint turisták érkeztek és utólag megkapták az állandó tariózkodási engedélyt. 408 zsidó a tőkés kategóriához tartozik és legkevesebb 1000 font tőkével rendelkezik, Palesztinában tehál! márciusban legkeve- sebb 500,000 font tökebevitel történt. - Februárban 2789 bevándorló között 2756 volt a zsidő. További 289 zsidót regisztráltak februárban, mint bevándorló! akik addig nem rendelkeztek tartózkodási engedéllyel és februárban megkapiák. Februárban 336 zsidó tőkés bevándorlás történt saz országba. 

Az arah nacionálista sejtó az utóbbi időben ha- sábjait német - nemzetiszociálista „vezérek" arcképei- vel tölti ki. Az arab ifjuságot felhivják, hogy a zsidók elleni harcukat Hitler példája szerint szervezzék meg. .Al Dipo" jaffai ujság nyomtalásban hozza Hitler .Mein Kamp' cimü müvét. 

A palesztinai rendőrigazgatóság hivatalos kom- münlkét adott ki azzal a hirrel kapcsolatbon, hogy angol rendőrök horogkeresztel diszitett egyenruhában jelentek meg a telavivi vásáron. A kommüniké meg- 
állapitja, hogy mindössze egy rendőrnek az egyen- ruháján volt horogkeresztes jelvény, azonban lársa figyelmeztetésére az is szonnal eltávolitotta. A rend- őrigazgatóság ennek dacára mélyen sajnálja az ,„izlés- 
telen" kilengést. 

A palesztinai kormány 1 heti időtartamra befil- totta az ,Al Jamea Al Islamia" cimü arab napilapot, amely a .Stürmer" vérvádszámát klisicozva közölte és arabra forditva hozta a cikkek fartalmát. 

Közvetlen Sevuosz elől!, a tömegkataszírófa ulán 
foglalta el a tiberiási rabbiszéket, Rabbi Mose Kfiers 
örökét Rabbi Aser Wolf Wieder uj főrabbi. Az uj lelkipásztor kiváló tudós és már az első napokban 
alkalma nyilt tetírekészségéről a katasztrófával sujtot- tak felsegélyezésében és támogatásában bizonyitékoka! szolgáltatni. 

Olcsőón vásárolhat! 

Czárda u,) 2. sz. alatti helyiségében közgyülést 
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Fürdődreszt, harisnyát, keztyüt, férfiinget 
nyakkendőt és rövidárukat 

E z Szenszki Miklósnál 
ORADEA, Sas-Passagye 

Megnhivőóő. 
Az oradesi Izr. Szentegylet Chevra Ka 

disa képviselőtestülefe f. é. julius 5.-én csü- 
törtök délután fél 8 órakor Str. Fuchs M. 

tart, amelyre a t. tagokat ezennel meghivom. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentések. 

2. Zsidó korházi sebészfőorvos 
megválasztása. 

3. Esetleges inditványok. 
Oradea, 1934. Junius 27. 

Leitner Lázár 

vándorlás korlátozását és a csekély számu certifikátok 

A hivatalos lap jelentése szerint március hónap- 

ZzSIDŐő HUMOR 
És KISzSsiDó TÖRTÉNETEk 

H 

Miért szolgál 
a katonaságnál ? 

A fábornok inspiciálni jár. Elvonul a csa. pat előtt és a regrutákat kitanitják, hogy hag tábornok ur megkérdi, miért szolgál azt kell mondani, hogy a „királyért és hazáért." Végül egy hitsorsoshoz jut. Nem érti, mit kérdez a tábornok. A tolmács elmondja, hogy mit kér. dez a tábornok. Miért kell szolgáljon ? 
Mire a megszólitott válaszol : 
— VWeil man hat mich gemaszert 

A kölcsönösség elve 
alapjámn 

Elt egy kis hitközségben egy rabbi. Aki kora ifjuságban, mielőtt még rabbi leti volna, soká!g, mint kereskedő dolgozott. Ebből az időből maradt az a szokása, hogy sokat sze. retelt ufazni. A hitközség, amely különben na. gyon szerefte lelkipásztorát, nem szivesen látta, hogy rabbijs, oly gyakran utazik. Amikor ezt tapintatos formában tudomására adlák igy vá. laszolt; célzást téve a tagok nem nagy val. lásosságára : 
— Hagyjatok engem utazni — akkor én is hagylak beneteket szaladni. 

A magántulajdon 
szentisége 

Egy nagyon szegény, de tudós zsidő azzal 
kereste meg keserves kenyerét, hogy vándor - prédikációt tartott és ebből vol! meg szükös jövedelme. Ilyen köruton ismert meg egy jó módu hitsorsost, aki mindég támogatta. Egyiz. ben, amikor ujból meglátogatta utján, az ado- 
mányozó igy szólott: 

– Most nem tudok adni, mert férjhez adom lányomat és minden összegre szük- 
ségem van. 

Mire a maggid igy válaszolt; 

Miért nem 
adnak egy tudósnak 
Egy nagyon okos rabbinak elmondolták 

egyszer, hogy gyüjteni járnak, két ember szá- 
mára. Az egyik, egy vak - ember, a másik 
pedig egy nagyon szegény fudós. A gazdag, 
akihez adományért mentek, csak a vak - részére adoít tekintélyes összeget, visszont 
a szegény tudósnak semmit. Mire a rabbi a 
következőképen indokolta ezt : 

—– Azért adott a vaknak, mer! vak az még 
ő is lehet. De a szegény tudósnak nem kellet 
adjon - mert szegény fudós ő sohasem lesz. 

Ki vállalkozik ? 
Egy nagyon szellemes zsidő asszonyról 

beszélik a következőt. Háziorvosa egyszer az! 
panaszolta, hogy ő akire életét egészségél 

nek, amelyet évente ügyvédjének kifizet. Mire 
az asszony igy válaszolt. 

— Az ügyvédemnek átadtam a peres ak 
tákat és ezzel anyagi belegségemet elviszi ma- 
gával a házába. Ha Ön is vállalkozik arra, 
hogy betegségemel etviszi magával, akkor tiz- 
szer annyit adok, mint ügyvédemnek szoktam. 

a régi közismert utozási iroda Palesztina, Syria, : 
Egyptom, Cörög. és Törökország részére, 

M. [AMPOLSKV 
a Zsidó Nemzeti Alap volt igazgatója vezetése alatt, [ 
keres Erdély nagyobb helyiségeiben képviselőket 

Ajánlatok (magyar nyelvü is lehet) 

sZION-LLOYD" 
Oficiu de turism si volai 

Bucurest, Calea victorlai Nr. 33 
Személyes ajánlatok előnyben! 

Zsidő va gy? 
elnök, Támogasd előfizetés eddel a NÉPÜNK-el! 

Chirlast ,Tipogranei Eománesti" Oradea, Alees komei No. 2. - Telefon 87. 

—– Az én pénzemen ne adja Ön férjhez 
aleányát. .... be semaa 

bizza, alig negyedrészét kapja annak az összeg


